

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XXIV.-Número 7782

Subscripción
En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON LUNES 27 MAYO 1929

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

NOTAS DEL EXTRANJERO

Las elecciones inglesas

El martes día 21, por juego del «Nomination Day» se pombraron elegidos los candidatos que no tienen oposición. Este año fueron diez contra 52 en 1924.

El próximo jueves tendrán lugar las elecciones para las cuales hay 583 candidatos conservadores, 570 socialistas, 510 liberales, 25 comunistas. Pocas son las candidatas: 68 en total.

La particularidad general del sistema electoral inglés es la elección por mayoría de votos. Este sistema, absolutamente injusto cuando sólo dos partidos se enfrentaban, fuese completamente la representación nacional cuando 2 ó 4 candidatos disputasen el mismo distrito.

Por ejemplo si cuatro candidatos solicitan los votos en un colegio electoral de 24.000 votantes, el candidato que obtenga 6.004 votos resultaría elegido contra sus contrincantes que lograsen reunir respectivamente, 6.001, 5.999 y 5.996.

Las tres cuartas partes de los electores resultarían sin representación. Las leyes que podrían resultar de una asamblea así elegida, serían la expresión de una ínfima minoría.

¿Que no es así en la práctica? Conforme que no es con la misma proporción; pero no olvidemos que en las últimas elecciones los conservadores que arrebataron el poder a los laboristas merced a la incalificable manobra de los liberales con la famosa carta apócrifa de Zinovieff tuvieron 450 diputados con sólo los 2/5 de los electores. Los demás partidos con las 3/5 partes tuvieron solamente 200 diputados.

Esta anomalía del sistema electoral inglés y la participación de las mujeres hacen difícil prever cuál será la composición de las próximas «Commons».

No obstante, no es muy aventurado prever la derrota de los conservadores, aunque mister Baldwin declare que tendrá unos 50 votos de mayoría.

Los liberales que fueron, en 1914, víctimas de su desleal manobra, ganarán muchos puestos y creo que los laboristas superarán de muchos los votos que en la última contienda alcanzaron. Cuando la subida de los conservadores se creyó en la desaparición del viejo partido liberal inglés. Pero desde entonces las elecciones parciales han venido, al contrario, a demostrar el desmoronamiento del viejo partido conservador (Tory).

El paro forzoso no ha podido aminorar la crisis económica contra la cual ha sido impotente por tener que respetar sus propios intereses; la miseria crónica y deprimiente en que viven los mineros y los obreros de las construcciones navales, son un arma formidable, no en mano de los liberales que son heridos de la misma impotencia que los conservadores, pero en manos de los trabajadores, los cuales tendrán, por ineludible deber, que rescatar eficazmente contra los males que agobian al proletariado inglés. Y para ello tendrán que hacer desde el poder una verdadera revolución debiendo luchar contra el conservadurismo económico o reacción después de haber vencido el conservadurismo político.

Lucha mucho más enconada puesto que todas las armas le serán buenas a la coalición capitalista para hundir en el descrédito al socialismo.

El triunfo de los laboristas será saludado con júbilo por el proletariado mundial al modificar la política exterior inglesa cuyo imperialismo viene asociándose desde bastante tiempo a todas las manifestaciones reaccionarias que sacuden el mundo. Europa, que desde hace algunos años, ofrece el doloroso espectáculo de una funesta regresión, empezará con las elecciones inglesas a reaccionar.

Los efectos de una victoria obrera en Inglaterra no tardarán en sentir efectos muy sensibales en Alemania, en Francia y... has-

ta en Italia al perder el fascismo su principal apoyo.

En la época turbia, alborotada, revolucionaria que vivimos, la solidaridad Internacional es más aguda y ningún incidente se limita en las fronteras del país donde se produce, máxime cuando se trata de un acontecimiento como el de la derrota del torismo tradicional por el socialismo triunfante y equivocadamente temido.

ANDRE NOEL

EL PUEBLO ESPAÑOL DE LA EXPOSICION DE BARCELONA

De un artículo publicado en nuestro querido colega «La Vanguardia» por don Buena Ventura Bassegoda, recogemos la siguiente descripción completísima del Pueblo Español, atracción singular de la Exposición de Barcelona:

«Y luego de acordado lo aprovechable, mientras otros artistas reproducían los edificios fichados, los arquitectos iban planeando el pueblo que debía reunirse dentro de una urbanización que fuese también algo típico de nuestro suelo. Las plazas porticadas, las plazuelas, las calles de gran tránsito, las callejas, los rincones históricos, las cuevas, las gradas, los arcos conmemorativos, en una palabra, agrapar en un conjunto interesante, formar un todo con expresión adecuada de cuanto hay disperso por las distintas regiones en sus poblaciones más típicas. Así las manchas de los varios colores de la paleta de un pintor deben contribuir en sus combinaciones al bello conjunto que constituye la obra de arte. Esa paleta contenía doce colores, que son los de las regiones representadas en el pueblo típico: Andalucía, Aragón, Asturias, Castilla y León, Cataluña, Extremadura, Galicia, Mallorca, Navarra, Valencia y Vascongadas. Y como matiz de esos diversos colores, la disposición de calles y plazas y la combinación de anchos y rasantes. Esa tarea la han resuelto admirablemente los arquitectos Reventós y Falguera. Un gran acierto ha sido la reproducción de las murallas y la puerta torreada de Avila, «ciudad de santos y cantos».

Propóngome en la presente crónica describir, bien que mal, ese atractivo que ofrece a sus visitantes nuestra Exposición Internacional de Montjuich.

Traspuesta la puerta de Avila, hallase la plaza castellana con un típico abrevadero, la cual, por los amplios pórticos de Sangüesa, se comunica con la grandiosa plaza Mayor, formada por edificios de regiones varias, a la cual dan frente los pórticos más variados e interesantes, al par que menos conocidos.

A la derecha de estos pórticos de Sangüesa, y con fachada en la plaza, hay las casas de la Encomienda y Consistoriales de Fresneda (Aragón), hasta la calle del Tercio, que con la de la Conquista comprenden las casas extremeñas de Cáceres y el palacio de Torres-Mayorazgo, en la esquina de las citadas calles. En otra esquina de la Conquista con la plaza Castellana hay la soberbia de Ovando Solís, la de Miraflores y la de Plaseña. Los lados norte y este de la plaza Mayor tienen frente a los pórticos una amplia terraza, a unos dos metros de su nivel. En la cara este hay la casa Ayuntamiento de Valderribes (Ternel), de vastas dimensiones, con tres fachadas, en cada una de las cuales de la calle lleva el nombre de un alcalde célebre: el de Zañeja, el de Móstoles y el de Rius y Taulet. En la parte opuesta y en el ángulo nordeste, hay un templete seguramente para la música, reproducción del de San Mateo (Castellón de la Plana).

En la cara sur de la plaza Mayor hay los pórticos de Montblanch, de Jérica (Castellón), de las Casas Consistoriales de Graus

el ya citado de Sangüesa, de cuatro casas, y las ya citadas de Fresneda; en el este, dos de Sigüenza, uno de Navalcarnero y el de la casa del Aguilón, de Santillana del Mar y en el lado norte, el de Rieza (Segovia), de Santillana y los de Alquézar; dos de Burgo de Osma, Aranda de Duero y el de Casbas; en Aragón, que linda con el rincón del Triste, que conduce a los dioramas del grupo gallego, y con las gradas de Santiago, entre la calle del Alcalde de Zalamea y la plazuela de la Iglesia, así llamada por la de los Carmelitas que hay en ella, reproducción de la de Alcañiz (Teruel), con el campanario mudéjar de Uiebo (Zaragoza) sobre la gran plaza aragonesa.

De la plaza Castellana, por donde hemos entrado, se sale, por la izquierda, a la calle de Caballeros, que llega hasta el Arco de Maya, donde empieza la del Príncipe de Viana. La de Caballeros contiene, al Sur, la Casa de León y Cesilla y alguna otra extremeña, como la de «los Gofines» de Cáceres, con su abrevadero en la plaza. Las castellanas son de Torrija, Ayllón, Toro, Sigüenza, Segovia y Toledo, ésta con las de Toro y Sigüenza en el callejón «del Candil», que sale a la calle del Alcalde de Móstoles, y junto al arco de Maya (Navarra), la de Molinos de Duero (Soria), y pegada a los arcos de Sos, en Calaceite (Teruel), una de Jérica y otra de Cañi, ambas de Castellón, que forman una proa entre la travesía del Maestrazgo y la calle de Rius y Taulet.

Por las calles de Cervantes y del Príncipe de Viana, podemos alcanzar la plaza Aragonesa, unida a la plazuela del Carmen, tras de la iglesia, donde hay dioramas, y que da entrada a la región andaluza por una escalera de Arcos de la Frontera y por la calle de los Arcos; que se une en la plaza de Peñafiel y de la Hermandad con la de las Buitas.

Volviendo a la calle de Cervantes, encontramos la manzana que alcanza las gradas de Santiago, a la calle de Rius y Taulet y la travesía del Maestrazgo. En esa manzana hay variedad de procedencias: la casa asturiana de Cangas de Onís y las gallegas de Cildas de Reyes, Esclavitud y Betanzos; las aragonesas de Maza, iras de Albarracín, dos de Fraga y otra de Calaceite en el ángulo. A la otra línea de la calle de Cervantes, desde los arcos de Sos, hay las de Peñafiel, Sarrriena, Borja y Albarracín (Teruel), está última con un patio de la casa de fray Diego, en Estella, lindando con otra de Corella, también Navarra, como las de Roncal, Olazagutia, y al otro lado del arco de Maya, la de este nombre.

Por la parte baja de la calle del Príncipe de Viana se extiende, adosada a las murallas, otra manzana de poca profundidad, dedicada a ejemplares de las Vascongadas. Hay la casa de los Alavos (Vitoria), otra de Vergara, en Guipúzcoa, y otra de Erandio, en Vizcaya.

Penetremos en Andalucía por la plazuela del Carmen, que ostenta la posada de Ronda; y en ángulo recto la escalera de Arcos de la Frontera nos ofrece entrada a la calle de las Buitas, que con la plaza de Peñafiel y calle de los Arcos forman una manzana de forma muy irregular, con dos interesantes patios cordobeses. En la plaza de la Hermandad hay dos fachadas de una plaza de Córdoba, y en la de Peñafiel, la fuente de Tarifa (Cádiz). Por la travesía del Buen Aire salimos a la calle escalonada de Levante, después de saludar la casa de Lbedra (Jaén) y otra de Arcon de la Frontera. A esa calle de Levante asoma su faz monumental la Casa Berge, de Mallorca; la Jana, de Castellón, y una de la calle de la Trapería, de Murcia. Después de los últimos peldaños de la calle Levantina penetramos por la hermosa plaza de la Fuente de nuestra Cataluña, cuya descripción he dejado en último término, a fuer de galante con las regiones hermanas.

En esa plaza hay reproducida la fuente pública de Prades. En la fachada que mira a Levante hay la hermosa casa antigua de la familia Sobies (muy parecida a la Páhera de Lérida), situada en la calle del Carmen, de Tárraga, y a su lado una puerta reproducción de la de la villa de Prades, que da a una plazuela, fuera del recinto; llámase «del Baluarte» y tiene una cruz de término, y en uno de los lienzos de muralla, un abrevadero. Desde la plaza de la Fuente anotamos las notables casas de Cornudella, La Garriga, Santa Pau, y cinco típicas de Ripoll, en Collsabera, que hasta la Puerta de Montblanch forman un costado de la calle de Mercaderes. El otro lo constituye una casa de Besalú, otra de Ripoll, otras de Montblanch y Balaguer, otra de Camprodón y otra de Montblanch en el punto donde comienza la gradería llamada «Davalada» que afluye a la plaza Aragonesa. En la longitud de esta última calle hay a un lado la casa de Ripoll y otra de Morella (Castellón), y al otro una de Besalú y Tremp, combinadas; otra de Bellanes y otra de Santa Pau en la plaza Aragonesa, frente a la fuente.

Me olvidaba consignar que en el interior de

PURGANTE DE AZUCAR DE PLATANO

AGRADABLE, INOFENSIVO, EFICAZ, BARATO

SOLO VALE 35 CENTIMOS

De venta en todas las buenas farmacias de esta Isla.

Cuantos quieran tener pruebas de la bondad del purgante de plátano pueden pedir muestras gratis a su representante en Mahón don AGUSTIN MARQUES, Píñor Calbo, .º 5



las casas norte de la plaza Mayor y en las de las gradas de Santiago hay dispuestas un gran número de dioramas, así como en la iglesia carmelitana y en la manzana Cervantes, Maestrazgo Rius y Taulet, gradas de Santiago y plaza Aragonesa, habrá los cuadros corpóreos de las principales escenas del «Quijote», cuya ejecución ha sido confiada al pintor manchego Carlos Vázquez.»

INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE MAHON

DIAS Y HORAS en que se verificarán los exámenes durante el próximo mes de Junio.

DIAS 3, 4 y 5

A las 9 de la mañana. Ingresos.

Asignaturas de la Sección de Letras

DIA 1

A las 9 de la mañana. Preceptiva literaria y composición (plan 1905)

A las 9 y media de la mañana. Elementos de Historia General de Literatura (plan 1905). A continuación, Historia de Literatura española.

DIA 3

A las 4 de la tarde. Ejercicios de Francés del examen final del Bachillerato elemental.

DIA 5

A las 4 de la tarde. Francés primer curso.

DIA 6

A las 9 de la mañana. Francés segundo curso.

A continuación. Francés tercer curso. A continuación. Lengua francesa segundo curso (plan de 1905).

DIA 7

A las 9 de la mañana. Nociones Generales de Geografía e Historia Universal.

A continuación. Nociones de Geografía e Historia de América.

DIA 8

A las 9 de la mañana. Geografía e Historia de España.

A continuación. Deberes éticos y cívicos de Rudimentos de Derecho.

A continuación. Psicología y Lógica (plan de 1905).

DIA 10

A las 9 de la mañana. Ética y Rudimentos de Derecho (plan de 1905).

A las 10 de la mañana. Grupo de Historia de la Literatura española y Deberes éticos y cívicos y Rudimentos de Derecho.

Asignaturas de la Sección de Ciencias

DIA 6

A las 9 de la mañana. Terminología científica, industrial y artística.

A las 5 y media de la tarde. Dibujo primer curso (plan de 1905).

A continuación. Dibujo segundo curso. (plan de 1905).

DIA 7
A las 9 de la mañana. Elementos de Aritmética.

DIA 8

A las 9 de la mañana. Elementos de Geometría.

A continuación. Nociones de Física y Química.

A continuación. Álgebra y Trigonometría (plan de 1905).

DIA 10

A las 9 de la mañana. Historia Natural. A continuación. Fisiología e Higiene.

A continuación. Grupo de Historia Natural y Fisiología e Higiene.

DIA 11

A las 9 de la mañana. Física (plan de 1905).

A continuación. Fisiología e Higiene (plan de 1905).

DIA 12

A las 9 de la mañana. Historia Natural. A continuación. Agricultura y técnica agrícola (plan de 1905).

A continuación. Química general.

DIA 15

A las 9 de la mañana. Exámenes finales del Bachillerato elemental.

Bélgica elige 280 parlamentarios

Las elecciones generales que debían desarrollarse en Bélgica mañana, domingo, son un acontecimiento. Debían ser elegidos 187 diputados y 95 senadores (el senado se reneva por mitad). El sistema electoral belga siendo basado sobre la íntegra representación proporcional de cada partido en todas las provincias, el resultado de las elecciones refleja con bastante exactitud la concepción política y económica del país.

Es segura una victoria democrática, esperándose que los votos que los liberales ganarán a su derecha, o sea al partido católico, las perderán a su izquierda que pasará a los socialistas.

Muchos «progresistas» que son en Bélgica verdaderos demócratas se orientan cada día más hacia el socialismo. Estos, que en 1925 ganaron 10 puestos, continuarán su marcha ascensional.

La labor constructora del socialismo belga desde 1919 es imponente y los sindicalistas votarán en masa por el partido que supo dotarles de cooperativas florecientes, clínicas, escuelas, etc., que son la admiración del mundo.

Cuando la combinación ministerial Donlet (Católico) Vanderveide y después la participación de los socialistas en el Gabinete de Unión Nacional crearon en el seno del partido ciertas desavenencias que han desparecido en la cura de oposiciones que acaba de hacer.

Marxistas y Reformistas han ido unidos a la lucha y no debe dudarse que después de las elecciones el Rey deberá llamar a Vanderveide para formar un Gabinete Socialista íntegro o con algunos miembros más izquierdistas del partido progresista.

Al dar estas líneas a la imprenta no se saben aún los resultados de estas elecciones.

FABRICA DE LICORES, HORCHATAS Y JARABES de SUCESORA DE

MANUEL BELTRAN PUJOL.-Mahón

SECCION DE JARABES Y HORCHATAS

Horchata de almendras extra	5'50 Pesetas
Horchata de almendras corriente	5'00
Horchata de coco a la vainilla	5'00
Grosella; granadina; fresa; naranja; plátano; limón; zarza y piña extra	2'25
Grosella; granadina; fresa; naranja; plátano; limón; zarza y piña corriente	2'00
LIMONADA NATURAL	3'00
NARANJADA NATURAL	5'25

NOTAS: Se sirve pedidos desde 4 litros. Estos precios se entienden puesto el género en Mahón.

MEDIAS DH

Únicas por su duración, finura, exquisitez de su tejido y elegancia suprema

Son las preferidas por las señoras de buen gusto

Calidades que fabrica esta marca:

SEDA NATURAL. Angelita, Celeste y Mágica.

CRESPON. Perla.

ARTIFICIAL. Violeta, Lucero, Ofelia, Diamante y Azucena.

SEDALINA. Camella, Alteza, Infanta.

TEATRO PRINCIPAL

HOY LUNES 27 MAYO 1929 9 y media noche

Ultima proyección de la grandiosa película

El Carnaval de Venecia

por MARIA JACOBINI

Plateas y principales 1'00. Segundos 0'50. Butacas 0'40. Entrada 0'30.

Jueves.—EL SERVICIO DE LAS DAMAS por Adolphe Menjou.

CASINO DEL CONSEY

MARTES DIA 26 MAYO. POPULAR DE MODA a las 6 y media. A 50 ULTIMO DIA de la grandiosa película FOX que tanto éxito ha obtenido:

Ven a mi casa

Creación de la bellísima OLIVE BORDEN y el gran actor español ANTONIO MORENO. JUEVES NOCHE—ESTRENO de un precioso film. Sábado: GENTE DE GUANTES por GEORGE O'BRIEN.

Crónica local y general

De comunicaciones

Hemos oído comentar el hecho de que la Compañía Transmediterránea haya concedido un tanto por ciento de rebaja en los pasajes de Mallorca a Barcelona, con objeto de facilitar a los habitantes de la vecina isla la visita a la ciudad Condal donde se celebra la Exposición, que es de actualidad.

Además, se ha concedido oficialmente el aumento de comunicaciones entre Palma y Barcelona y diariamente habrá, mientras dure la Exposición, salida diaria de vapor correo.

Recordamos, por otra parte, que diversas entidades de nuestra población solicitaron oportunamente que se facilitasen y mejorasen las comunicaciones entre Menorca y Barcelona, sin alcanzar ningún resultado satisfactorio. Nosotros exponemos estos hechos, por que creemos muy justa la aspiración de los habitantes que no dudamos no causará ningún perjuicio a la Compañía propietaria de los vapores, por el aumento de pasaje que sería la consecuencia inmediata de la rebaja de los precios.

Estomacal Frigolina

Nombramiento

Por Real Orden de 16 del corriente, del Ministerio de Trabajo y Previsión, ha sido nombrado Presidente del Patronato Local de Formación Profesional de Mahón el Ilmo. Señor don Antonio Viciory y Taltavull, Alcalde de esta ciudad.

FABRICA DE GAS

C O K
Clase superior

La mejor colocación del dinero

Asociándose al BANCO DE LA UNION y abonando desde cinco pesetas mensuales, se obtiene un capital proporcionado y se juega gratuitamente a la lotería nacional todos los meses.

LA CASA PROPIA

Suscribiendo el nuevo contrato del BANCO DE LA UNION puede habitarse INMEDIATAMENTE FUTURA CASA PROPIA pagadera a plazos y en condiciones muy liberales. También pueden adquirirse fincas rústicas y casas ya construidas.

El nuevo «Contrato para construcciones» del BANCO DE LA UNION es sin duda, el más liberal, el más económico y el que ofrece las mayores garantías para resolver el problema de la vivienda.

Toda persona que posea un solar o terreno y el 25 por 100 del presupuesto definitivo de la edificación, puede:

HABITAR INMEDIATAMENTE FUTURA CASA PROPIA

La construcción se hace con arreglo al plano y presupuesto presentados por el suscriptor; por el arquitecto, contratista o maestro de obras que designe el asociado y bajo su vigilancia e inspección directa, tal y como si él tuviera en su bolsillo el metálico necesario para sufragar la obra, ya que el BANCO DE LA UNION paga en cheques a la orden del contratista, enviando dichos cheques por conducto del suscriptor, para que éste tenga el pleno conocimiento de que se invierte íntegramente en la edificación de su casa la cantidad presupuestada.

El BANCO DE LA UNION cobra un reducido alquiler por el derecho que concede de «usar y disfrutar» la casa, mientras no se termine de pagarla, pudiendo amortizarse el

Las obras municipales

Se hallan muy adelantadas las obras de alcantarillado que se están efectuando en la Avenida del Doctor Guardia y en la calle del Sol.

—La brigada de obreros que se ocupa de la recomposición del piso de la calle Roserio y plaza Colón también tiene muy adelantada su labor que dará por terminada en breve.

Vino Mosto Natura

Zumo de uva esterilizado, delicioso al paladar, idóneo para los niños. Venta en comestibles y farmacias.

Una exposición

Altamente distinguida resultó la que efectuó ayer el popular comercio de tejidos LA FANTASIA.

En ella tuvimos ocasión de admirar un rico surtido de novedades para vestidos y abrigos de señoras, entre los que destacaban unos cortes de *Georgettes* lisos y estampados de gran chic, *Crespones* lisos y estampados últimas creaciones de la moda, *Tafetanes* estampados *dernier cré* y un sin fin de artículos de gran novedad como *Crepes saten*, *Georgettes picador*, *Voiles* lisos y estampados, dibujos lo más nuevo de la presente temporada.

Completaba la magnífica exposición un inmenso surtido de tapices, *sombrillas* y *abanicos* que en gran variedad de gustos y colores llamaron poderosamente la atención.

Anís del Oso

Información militar

Servicio de la plaza para hoy: Parada. Regimiento de Infantería Mahón número 65.

Jefe de Día. Comandante de Infantería don Federico Moyssá.

Imaginario. Comandante de Infantería don Lorenzo Lafuente.

Hospital y Provisiones. 6.º Capitán de Artillería.

Vigilancia. Un Oficial de Infantería.

Servicio en Villa-Carlos: Vigilancia. 4.º Oficial de Artillería.

Imaginario. Unico Oficial de Ingenieros.

Nota comercial

Exportación.—El vapor correo se llevó ayer para Alcudia y Barcelona varios canastos con huevos, cajas con queso, cuatro mulos, una lancha con motor propiedad de don José Codina Villalonga, calzado, alpargatas con planta de goma y otros efectos.

Cámara de la Propiedad Urbana

Según anuncio oficial, oportunamente publicado en este periódico, a las 8 de la mañana del día de ayer dióse principio en la Cámara de Comercio de esta ciudad la elección de las personas que han de formar la Junta de Gobierno de la Cámara de la Propiedad Urbana.

Con motivo, sin duda, de fracasar la candidatura proclamada en 21 de los actuales y en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 50 de la vigente ley de Cámaras Oficiales de Propiedad Urbana corrió el rumor a primeras horas de la mañana que se presentaba nueva candidatura, cuyo rumor fué confirmado después de nuestras averiguaciones sin que nos haya sido posible, hasta el momento, averiguar si la presentación de la nueva candidatura se limitó a Mahón o se presentó a la vez en Ciudadela donde también se había constituido mesa electoral presidida por dos señores dignos vocales de la Junta organizadora de Mahón.

De los datos que llegan a nuestra noticia, el resultado de la elección en Mahón fué el siguiente:

Primer grupo.—1.ª categoría	Votos
Don Mateo Terrés Pons	11
Juan Ponsell Fontcuberta	6
Pelegrín G. de Moncada Messo	5
Francisco Ponsell Vinent	1
Francisco Andreu Gomila	1
Primer grupo.—2.ª categoría	
Don Francisco Andreu Orfila	14
Miguel Frech Monjó	15
Diego Betella Navarro	4
Pelegrín Pavía	5
Segundo grupo.—1.ª categoría	
Don Marcelino Busutil	7
Juan B. Taltavull	6
Segundo grupo.—2.ª categoría	
Don Juan Pons Cavaller	15
Juan Ramfrez Ibáñez	15
Bernardo M. Bustamante	15
Joaquín Ferrer Martínez	15
Tercer grupo.—1.ª categoría	
Don José Casteyó Borrás	11
José Forcada Mercadal	11
Tercer grupo.—2.ª categoría	
Don Antonio Alzina Satóm	11
Francisco B. Ponsell Mascaró	11
Santiago Ortega Barceló	11
José Pons Fanals	11
Papeletas en blanco	1

FABRICA DE GAS

C O K
Clase superior

TRIANON

LUNES 27 MAYO 1929. A las 6 y media

Sesión Popular. Entrada única: 25 céntimos

La Selección Gaumont «Diamante Azul»

Presenta fuera de programa y por última vez a

Don Quijote de la Mancha

(SEGUNDA Y ULTIMA JORNADA)

Las más célebres aventuras del Caballero de la Triste Figura y su famoso escudero

SANCHO PANZA

Creades por don MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA.

Precios: Palcos platea, 0'75.—Palcos principales, 0'60.—Entrada general, 0'25.—Media entrada, 0'15.

Jueves próximo: Fiesta del Corpus.—Por fin, el tan esperado acontecimiento. Reprise de la grandiosa producción española EL NEGRO QUE TENIA EL ALMA BLANCA. Toda entera.

SALON VICTORIA

MIÉRCOLES a las 6 y media. Butaca 0'50. Palcos 1'50. General 0'35

MONUMENTAL REPRISE de la más curiosa, interesante y magistral película:

¡Hurra España!

Probablemente se estrenará la segunda revista de la EXPOSICION que debe llegar hoy, Jueves FESTIVIDAD del CORPUS. But. 40. Pal. 1'25. Gral. 50. Ultimo día de este programa

NUESTROS MERCADOS

Poquísimo pescado se ha puesto a la venta esta mañana. Los pescadores de Ciudadela no han aportado su pesca y los de Fornells han entregado exigua cantidad.

Solamente 149 kilos se han ofrecido al público.

En el mercado de verduras hay bastante animación. Los precios de los principales artículos no son muy altos y hay suficiente cantidad de frutas y verduras.

Se vende a precio de ganga o se cambia por auto motor de 5 H. P., corriente alterna. Informes: Plaza del Príncipe, núm. 14.

Noticias marítimas

Vapores correos

Ayer salió para Alcudia y Barcelona el vapor «Mahón» con el pasaje, la ballifa y carga.

—Después de rendir viaje a Ciudadela procedente de Alcudia saldrá el vapor correo para Palma esta tarde a las siete.

—Procedente de Barcelona y Alcudia ha llegado esta mañana a las once y media el vapor «Monte Toro».

Nueva embarcación

El sábado por la tarde fué lanzado al mar el bote de recreo «Cecilio», propiedad de nuestro amigo don Pedro Cecilio.

Dicho bote ha sido construido por el inteligente carpintero de ribera nuestro no menos amigo don Antonio Taltavull Vidal, que tiene su taller establecido en el Andén de Levante.

Las características son las siguientes: 22 palmas y medio de eslora, 8 y medio manga y 2 y medio puntal.

Son las mismas del bote «Jover», que fué construido hace pocos meses por el mismo constructor señor Taltavull Vidal. Tiene la cubierta corredor con forro de madera de flandes.

Sus líneas esbeltas y el modelo algo diferente del anterior agradaron mucho a todos los aficionados al sport náutico.

Colocado todo su aparejo de místico, efectuó pruebas ayer tarde, que resultaron de verdadero efecto pues la gente admiraba la embarcación cuando surcaba las tranquilas aguas del puerto.

A bordo iban su propietario y algunos amigos, siendo patronado por don Antonio Préví, inteligente patrón entendido y especializado en la arboladura de velamen.

Tanto el «Jover» como el «Cecilio» tomarán parte este verano en las regatas que se celebrarán dentro del puerto, organizadas, como todos los años, por la entidad oficial «Liga Marítima».

Ha despertado gran interés entre los señores socios de la mencionada entidad, por tratarse precisamente de dos nuevas embarcaciones, siendo sus propietarios socios de la Liga Marítima.

Felicitemos a los señores don Poncio Jover y don Pedro Cecilio por las acertadas iniciativas y el entusiasmo que sienten por la afición náutica, fomentando así el buen gusto por las regatas.

Las excelentes condiciones que reúne nuestro puerto permiten hacer mucho más.

También unimos nuestra felicitación a las muchas recibidas por el constructor de las embarcaciones don Antonio Taltavull Vidal.

FUTBOL

Mahón F. C. 2 Infantería 63, 2

El encuentro entre estos dos equipos, efectuado ayer tarde en el campo de la Unión Sportiva, fué verdaderamente interesante; el numeroso público que allí se había congregado salió satisfecho del espectáculo y, en general, del resultado alcanzado por los dos equipos.

El Mahón allanó a Coll; Poncio, Bagúr, Gomila, Fernández, Pascual; Borrás, C. Blanco, Olives, Seguí, Pons, los cuales efectuaron el mejor partido, de los que en la competición Copa Menorca les ha correspondido jugar desde el principio.

La lucha se entabló entre las líneas defensivas del Mahón, que jugaron muy bien y el equipo de Infantería. En la delantera del Mahón estaba luchando en honor de su club el delantero Blanco, el cual contribuyó muy eficazmente en el resultado obtenido. Acompañado por algunos elementos jóvenes, que no pueden ayudarle mucho, aprovechó muy bien dos oportunidades para lanzar el balón hasta la red de los infantes; su segundo gol fué perfecto y digno de los mejores jugadores de este deporte.

Los defensas Bagúr y Poncio trabajaron desahogadamente y con lucimiento; el portero Coll tuvo también una buena tarde; le marcaron un gol casi imparabte y otro de penalty, lo cual no es baldón para ningún portero.

Los infantes presentaron su acostumbrada formación, a excepción de su extremo izquierdo Gabiort, que fué sustituido por un nuevo jugador apellidado Pellicer, el cual no desentonó del conjunto.

En la primera parte del juego los machos catalanes atacaron incansablemente, y dominaron al Mahón, jugando largos minutos los jugadores en terreno de los azulgrana.

En la segunda parte las arrancadas y ataques del Mahón fueron más frecuentes y se niveló bastante el juego.

El resultado, sin embargo, es justo porque, aun atacando mucho y combinando bien, los infantes chocaron con la actuación de Bagúr y Poncio, y sus ataques obtuvieron poco resultado práctico.

El equipo de muchachos catalanes realiza un hermoso juego, pero es poco experto en luchas de campeonato y sus empeños influyen muy poco en el marcador por lo cual los resultados favorables le son escasos.

Tocó el silbato entre los jugadores el señor Torres, que a deducir por sus repetidas actuaciones parece el árbitro de moda.

El público, en la tarde de ayer, como en las anteriores de los partidos de la «Copa Menorca», estuvo ejemplarmente correcto y ecuaníme.

ESPECTADOR

Un lavado perfecto

se obtiene lavando la ropa con el acreditado jabón

AMARILLO EXTRA

MARCA R.

Es la marca de máximo rendimiento y máxima economía por ser fabricado con aceite puro de como.

Se vende en bloques de medio kilo

Pídalo en todas partes

Servicio Telegráfico

de LA VOZ DE MENORCA

Barcelona 26. 5.00

CRONICA NACIONAL LA EXPOSICION DE BARCELONA

Fiestas en Manresa

Los Reyes, los Infantes y el marqués de Estella marcharon a Manresa de excursión para asistir a las fiestas allí preparadas con motivo de imponer las insignias de Capitán General a la bandera del glorioso e histórico acmetén del Bruch.

Cuando llegaron a aquella capital fueron aclamados por los elementos que esperaban en la estación.

Celebróse un banquete en el Ayuntamiento y al final el marqués de Estella pronunció un discurso.

Luego los Reyes y los Infantes visitaron la cueva de San Ignacio y la residencia de los jesuitas.

Regresaron a Barcelona al anochecer. Don Alfonso prometió el indulto de un año de Manresa que extingue condena en el penal de Santa María.

Visitas a la Exposición

Han visitado la Exposición, acompañados por sus profesores, los niños de las escuelas nacionales.

También le visitaron varios grupos de soldados a quienes se ha concedido la visita gratuita por una vez.

Actos en preparación

Hoy debe realizarse la bendición de las banderas de la guardia civil y del somatén armado.

Por la noche habrá banquete en el Ayuntamiento en honor de los Reyes.

El lunes se efectuará la inauguración oficial de los pabellones de Alemania y Finlandia.

Para el día 29 se anuncia la inauguración de la gran semana italiana que promete ser interesantísima.

Buques que se marchan

Han zarpado para marchar a Cartagena los buques de la marina de guerra española «Lazaga», «Alsedo», «Velasco» y «Sánchez Barcáiztegui» que habían venido a Barcelona con motivo de las fiestas de inauguración de la Exposición.

Función de gala

Se ha celebrado en el Gran Teatro del Liceo una función de gala que resultó brillantísima.

Asistieron a ella los Reyes, el elemento oficial y la aristocracia barcelonesa.

Noticias cortas

En la calle de Fernando se ha instalado un arco luminoso que llama poderosamente la atención, apiñándose el gentío en aquella importante vía.

La Gaceta publica el nombramiento de una comisión encargada de estudiar los medios para liquidar los gastos de la Exposición de Barcelona.

Dícese que los norteamericanos desean arrendar por treinta millones el gran parque de Montjuich para instalar en él la feria de muestras de productos de aquel país.

El arriendo sería por dos años y comenzaría una vez que se haya cerrado la Exposición Internacional.

LA EXPOSICION DE SEVILLA

Una fiesta argentina

En el pabellón que tiene ins alado la República Argentina se ha celebrado una fiesta en honor de los artistas argentinos que forman la compañía de Camila Quiroga, que actúa en aquella capital con motivo de la Exposición.

La fiesta resultó muy hermosa y se vio concurrir mucha gente por los muchos subditos argentinos que han ido a Sevilla con motivo del gran certamen hispano-americano.

Otras fiestas

Se ha abierto al público el pabellón del Brasil.

En el pabellón de Méjico se ha celebrado una conferencia para encomiar la labor de salubridad que realiza el gobierno mejicano.

La semana norteamericana

El embajador de los Estados Unidos ha inaugurado la semana que se dedica a Norteamérica.

Ha dado un concierto una notable banda militar y ankl.

Con motivo de la semana norteamericana ha habido recepciones, bailes y banquetes.

Dos noticias

Se ha logrado solucionar las diferencias entre patronos y obreros panaderos que re-

sultaban ser una amenaza para el desenvolvimiento normal de la Exposición.

Ha regresado el señor Cruz Conde que se muestra encantado de la grandiosidad de la Exposición de Barcelona a cuya inauguración ha concurrido.

Consejo de ministros

Madrid.—Se ha celebrado Consejo de Ministros bajo la presidencia del señor Marifnez Anido.

Comenzó a las seis y manifestó el ministro de la Gobernación que el Consejo sería de corta duración y que solamente se ocuparía de asuntos administrativos.

El señor Ponte dijo al entrar que traba a la aprobación de sus compañeros varios decretos de Indulto.

Anunció el conde de los Andes que mañana piensa regresar a Barcelona.

Salleron los ministros a las ocho y veinte, manifestando el señor Marifnez Anido que habían despachado gran número de expedientes.

Anunció luego que el marqués de Estella regresará a Madrid con los Reyes.

El ministro de Instrucción dijo que el Rector de la Universidad Central señor Bermejo ha encargado del rectorado al señor Elías Tormo.

El conde de los Andes, hablando con los periodistas, se mostró encantado de la Exposición de Barcelona que ha resultado un grandioso éxito.

En la nota oficiosa se concede un crédito de un millón para la Sociedad de Naciones.

También se conceden varios otros créditos. En Hacienda se trata de varias adquisiciones.

Contiene también expedientes de libertad condicional y otros.

Noticias varias

Las curas del doctor Asuero

Multiplicase en toda España los ensayos de curas por el procedimiento que se ha dado en llamar del doctor Asuero.

La opinión se muestra cada vez más interesada en este asunto.

En la prensa continúan las polémicas y siguen los médicos manifestando diversas opiniones respecto a la eficacia que pueden tener los procedimientos del ya famoso doctor de San Sebastián.

El Consejo de Guerra de Ciudad Real

Dicen de Ciudad Real que continúan las sesiones del Consejo de Guerra contra los artilleros.

El Consejo deliberará en sesión permanente hasta emitir el fallo.

Este no se hará público hasta que lo apruebe el Capitán General.

Los congresos internacionales

Los asambleístas que han venido a España con motivo de la Asamblea pro Sociedad de las Naciones han efectuado una excursión a Toledo donde han sido objeto de muchos agasajos.

Se ha clausurado el Congreso Internacional de Autores y Compositores.

Los españoles en la Habana

Cablegrafían de la Habana que ha sido desmontado el avión «Jesús del Gran Poder» y lo han embarcado a bordo del crucero «Almirante Cervera».

Ha presenciado la operación un gran gentío situado en los muelles.

Inauguración de un ferrocarril

En julio próximo se efectuará en Paigcerdá la inauguración del ferrocarril transpirenaico. Asistirán a la inauguración el Rey de España y el Presidente de la República Francesa.

DEL EXTRANJERO

Dos notas sueltas

Atenas.—El ex-dictador Pángalos ha mandado una carta a Venizelos protestando de su detención.

Londres.—Se hacen muchas apuestas acerca del resultado de las elecciones legislativas que se han de celebrar el jueves próximo.

Para vender.—Tienda de cordelería, una villa cerca del camino de Lluemesanes y una casita de recreo en Cala Figuera y el Fonduco. Para informes, Prieto y Caules 94 y Frailes 52.

NOTA OFICIOSA

(De Inscripción obligatoria)

A las 0-50 del 25 mayo.

Presidente Consejo Ministro Gobernación.—En el día de hoy he almorzado a bordo del acorazado «Provenza» acompañando a S. M. y después de despedir a los ministros franceses de Comercio y Agricultura, que con Quiñones de León han salido para París, he tomado el té también acompañando al Rey a bordo de Vasco de Gama, he contestado al mensaje de Mr. Briand y he enviado a mi propia Presidente Consejo Ministros de Portugal. En el tren de las 9:25 he despedido al Ministro Negocios extranjeros de Portugal señor Quintao Meirelles que acompañado de su esposa y Embajadores de su país han salido para Madrid. Esta mañana fué inaugurada brillantemente con asistencia familia Real, del Ministro del Trabajo y Autoridades la Instalación Noruega, y esta noche celebran su banquete en el Riiz al que asistirá en representación del Gobierno el señor Anón único Ministro que conmigo queda aquí, por lo que si juzga conveniente los que están en Madrid celebrar consejo, antes nuestro regreso puedan hacerlo bajo su presidencia. Me hago la ilusión de que vendidas todas las dificultades que representan la profusión de actos de etiqueta y cortesía las representaciones extranjeras han sido atendidas debidamente, que aparte otros aspectos las dos grandes Exposiciones han valorado la posición internacional de España que ha podido presentarse tan vital en ocasión tan señalada venida labor previa de preparación y organización en la que tantos han puesto su mejor voluntad. Con la calma y detenida estudio que el caso requiere para hacerlo con acierto y justicia, se procederá a estudiar las recompensas, que se han de conceder a Ministros visitantes y cooperadores extranjeros así como nacionales que señaladamente los hayan merecido.—Tengo también un estudio la creación de medallas conmemorativas de estas exposiciones.—Mañana pasaré el día en Manresa.

HOTEL BUSTAMANTE MAHON

MENU PARA HOY

Entremeses variados. Macarrones a la italiana Huevos al plato. Langosta salsa verde. Ternera empanada. Postres variados

MENU PARA MAÑANA

Entremeses variados Arroz a la americana Croquetas de gallina. Langosta salsa tártara. Ternera mechada. Postres variados

Table with 2 columns: Price/Description and Pesetas. Includes items like 'Precio del cubierto', 'Tickets 10 comidas clase superior', 'Abono mensual comida y cena (superior)', etc.

mo Herder, ni Schlegel, ni Oucken, no supieron centrar bien. Siempre se nos ha hablado del siglo de nosotros, ante las leyes que rigen los mundos, no son tomados en consideración. Solo mandan, sólo ordenan, sólo caracterizan las épocas históricas, los grandes seres que en ellas han convivido. Se ha dicho «siglo de Luis XV». No. No fué su siglo. No era justo que lo fuese. Fué el siglo de Voltaire, de Rousseau, de Montesquieu. En los mismos, brillantes, períodos romanos, todo se ha perdido. Todo se ha olvidado. Menos a Lucano. Menos a Séneca. Menos a Marco Aurelio. En los aparatosos períodos atenienses nada se ha conservado, sino esto, el santo recuerdo de la trinidad que ha escalado los cielos, Platón, Sócrates, Aristóteles.

Cuando al mediodía, salí de París, Nécker, el pueblo orgulloso, el pueblo rugió. Su voz de lamentos percibíase por doquier. ¿Qué vendría sobre Francia? ¿Qué nueva tempestad cerníase sobre Francia? La guerra estaba declarada. Oficialmente declarada. Sin Nécker, todo volvería al caos infamante del que sacó a la nación el hacendista. La monarquía aprestábase a recuperar el terreno perdido. La resistencia aconsejada a Luis XVI, fué el consejo más servilmente ineficaz de los que se le-

Si volvemos los ojos a nuestra España también lo veremos. Cuanto fué «tiempo de Felipe II», «tiempo de Carlos V», «tiempo de Carlos III», todo ha desaparecido. Todo se ha derrumbado. Sin embargo, de aquellos edades surge el fuego sacro, sacratísimo, de grandes gentes. Cervantes. Lope de Vega. Calderón. Moratín. Una corona ante la humanidad no es nada. Una dignidad no representa tampoco nada. Sólo se impone, sólo llega hasta nós, esto. La escala que dejan—en la época en que vivimos—los seres que aprovechan bien su vida. Porque no somos hijos de emperadores. Ni hijos de gobernantes. Ni la dignidad real nos es innata. No nos procura el orgullo del goce material. Ni la ambición desmesurada. Nuestros padres son, serán siempre, los guías de la humanidad. De ellos, venimos. Nuestro progreso es el mejoramiento. El acercamiento a sus ideas de bondad. Fuera de ello, todo carece.

El silencio imponente de aquella manifestación grandiosa de agradecimiento fué turbado. El rumor de que el príncipe de Orleans había entrado en París por el Pont National. El estado de guerra declarado. El clero y la nobleza resistían. Había dicho Malouin que el pueblo se sentía mal. El pueblo bullía. No temblaba. En el nuevo ministerio estaban Breteuil, Fontenay y Broglie. Vinieron con antipatía y vituperio a defenderse. París bullía. Ante el Ayuntamiento presentaron como pedantes. Querían saber si se les iba a permitir ser arrestados. Si los Estados generales se disolverían. Entre estos grupos, una cabeza de bucles negros, desordenados, destacábase. Era Camilo Desmoulins. Había en París una corte que nada tenía que envidiar a la de Versalles.

CASAS RECOMENDADAS

Para Cafés puros tostados el día, nada de torrefactos ni imitaciones

La Palma

Almacén de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios para todas las industrias :

GUILLERMO J. ORFILA. Pintor Calbo 13.-Mahón

Joyería, Platería, Relogería y Óptica

CRISTOBAL OBERCIE

Carlos III, 23.-MAHON

ARTICULOS PARA REGALO

GALLINAS «MENORCA»

Campeona en los Concursos de Puesta de Madrid y Menorca, seleccionada por

Granja Avícola Fradera

MECANOGRAFIA

UNDERWOOD

SISTEMA TRUNIGER

Clase diaria, al mes Ptas. 10'00

Evaristo Cardona Gracia, 103

La casa mejor surtida en driles

Dril Mallorca 750 corte

EL BARATO

LA VENTAJOSA

ZAPATERIA ACREDITADA

La mejor surtida y más económica

HANNOVER, 22

L' ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca :

RAMON BUSTAMANTE, calle Pi y Margall, 11

Para comprar lo mejor en...

PINTURAS, ESMALTES Y BARNICES

Para decorar habitaciones con los

PAPELES PINTADOS

más modernos y elegantes

«CASA MURILLO»

Pi y Margall, 26 MAHON Teléfono n.º 22

J. SIREROL VALLES

Agente exclusivo para Menorca de la máquina de escribir

UNDERWOOD

y mecánico de la misma

BASTION, 19 MAHON

DOMINGO ESTRADA

Agente exclusivo para la Isla de PHILIPS RADIO

Receptores « Philips » cuatro válvulas, equipados con la serie MARAVILLOSA.

Recibe ondas extra cortas, cortas y largas. Desde 10 a 2400 metros. Un solo mando.

LA CASA DE LAS MEDIAS

SIEMPRE MAS BARATO

Crédito Mercantil de Menorca

BOLSA DE BARCELONA 25 DE MAYO

Amortizable 5 p 100 A. 1920	92 20
Id id B. 1920	92 10
Interior 4 p 100 A.	74 55
Id id B.	74 55
Amortizable 5 p 100 A. 1917	90 90
Id id B. 1917	90 90
Exterior 4 p 100 A.	87 20
Id id B.	86 50
Obligaciones Norte Prioridad.	75 00
Alicantes 5 por 100 1.ª hipoteca	70 50
Trasatlánticas 4 p 100	00 00
Id 6 p 100 1920	97 50
Id id 1922	100 50
Andaluces 2.ª serie fijo	61 50
Cdes. B. Hip. España 4 p 100	92 50
Id id id 5 p 100	99 90
Id id id 6 p 100	110 90
Francos cheque París	27 70
Liras Roma	57 00
Dólares New-York	7 6475
Libras Londres	54 22

MONEDAS DE ORO

Alfonosinos	155 50
Onzas y sus fracciones	155 50
Isabelinas	136 50

Banco de Menorca

BOLSA DE BARCELONA Bolsa de 25 mayo de 1929

Francos cheque	27 70
Libras id	54 22
Dollars id	7 0475
Liras id	57 00
Interior serie A.	74 15
Id. id. B.	74 15
Amort. 5 p 100 serie A 1920	92 15
Id id B. 1920	92 15
Exterior serie A.	87 25
Obligaciones Compañía Trasaatlántica 6 p 100 1922	000 00
Id F. C. Norte Prioridad 5 p 100	75 00
Amortizable 5 p 100 serie A 1917	91 00
Amortizable 5 p 100 serie B 1917	90 90
Obligaciones Sdad. General	000 00
Agua Bar. 6 p 100	127 00
Acciones Nortés fin mes	117 75
Id. Alicantes id	76 70
Id. Andaluces id	00 00
Id. Orenses id	00 00
Id. Colonales id	000 00

LIBROS DE VIAJE

que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa

Mihal Ticaa Rumano: La vida del blanco en la tierra del negro. (2 tomos)	12'00 ptas.
M. H. Tapia: En las selvas virgenes del Brasil	8'00
Georges. Marie Haardt, Louis Audouin Dubrenil: A través del continente negro	12'00

AL FIN!

El pleito de Tacna y Arica, resuelto definitivamente

Washington, 17.—El presidente de la República, señor Herbert Hoover, ha comunicado los términos en que está redactado el Acuerdo concertado entre las Repúblicas de Chile y Perú, y que pone fin al conflicto originado por la posesión de las provincias de Tacna y Arica.

Con arreglo a las cláusulas de dicho Acuerdo, Chile retiene la provincia de Arica, mientras que Perú recibe la de Tacna. El límite entre los dos territorios se trazará por la parte norte del ferrocarril de Arica a Lapaz.

Chile queda en posesión del puerto de Arica; pero cede a Perú un muelle, un edificio de Aduanas y una estación de ferrocarril en la bahía de Arica.

Chile pagará a Perú una indemnización de seis millones de dólares.

Chile hará entrega efectiva al Perú de la provincia de Tacna, pasados treinta días del cambio del Tratado, pasando a poder de la República peruana todos los establecimientos públicos y propiedades oficiales, sin abono de indemnización alguna.

Los hijos de padres peruanos, nacidos en la provincia de Arica, habrán de decidir acerca de su nacionalidad al alcanzar la edad de veintidós años, y de la misma manera se procederá para los nacidos de súbditos chilenos habitantes en la provincia de Tacna.

Ambos países acuerdan erigir un monumento en el Morro de Arica en honor de los héroes muertos en la guerra del Pacífico.

Crédito Mercantil de Menorca

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES	Duros por Unidad		
	Valor nominal	Dinero	Papeles
Obl. Ayunto. Mahón 6% E 1897	100		
» » » 6% E 1916	100		
» » » 5% E 1921	100		
Empto. 100.000 ptas.	100		
Ayunto. Mahón 5% E 1921	100		
Empto. 45.000 ptas.	100		
Ayunto. Mahón 6% E 1925	100		
» » » 6% E 1927	100		
libre impuestos.	100	103	
Acciones-La Eléctrica Mahonesa S. A.	100	112	
» Banco de Menorca	5		
» Banco de Ferrerías	10		
» Crédito Mercantil de Menorca	50	75	
Participaciones C.ª Protectora Sdad. Gral. Alum.	10	15	

dieron por la camarilla inepta de funestos personajes. Las consecuencias no fueron bien medidas. No se preguntó ningún noble: «¿Cómo acogerá el pueblo esta medida de fuerza?» Sólo se atuvieron a ese desastroso ejemplo de imponer lo que, tan injustamente, se ha llamado «el principio de autoridad». Cada medida impuesta, obligada, por salvar una autoridad que no ha sido creada por el pueblo, es funesta. La causa demoleadora de la ruina de la institución real, no venía del pueblo. Era injusto, pues, castigarle con la pena infamante de cercenar a sus defensores. En las calles de París no se laboraba por la oposición violenta a lo creado. Cuando en Versalles las puertas se cerraron para el estado llano, el más sorprendido fue Mirabeau. Todos señalaban con el dedo a los autores de esta silenciosa represión. No se derramaba la sangre. Pero, a la libertad se le ahogaba. Cuando, huyendo de un mal menor, la realzaba cedia ante las justas reclamaciones del pueblo, venía el arrepentimiento del paso dado. Entonces, pretendiase haber llegado demasiado lejos.

Así decía Víctor Hugo al honrar, en Mayo de 1878, la memoria de Voltaire: «Voltaire, solo, declaró la guerra a ese mundo enorme y terrible, a ese mundo que aceptó la batalla. ¿Y cuál era su arma? Aquella que tiene la ligereza del aire y el poder del rayo: Una pluma.» Víctor Hugo lo ha dicho: «Voltaire es más que jefe de un Estado: es un jefe de ideas.» Y en esto se presiente que, en adelante, el más alto poder gubernamental del género humano será el pensamiento.» Llegó a más Víctor Hugo. Establece la senda a seguir. El camino que no debe abandonarse. Como nacido en 1802, su cuna fué mecida por las nuevas ideas que agitaron al mundo entero en las postrimerías del décimo octavo siglo. Dice: «La civilización obedecía a la fuerza; ella, obedecerá al ideal.» «No más soberanía que la ley para el pueblo y la conciencia para el individuo.» «Para cada uno de nosotros los dos aspectos de progreso:»

18
dieron por la camarilla inepta de funestos personajes. Las consecuencias no fueron bien medidas. No se preguntó ningún noble: «¿Cómo acogerá el pueblo esta medida de fuerza?» Sólo se atuvieron a ese desastroso ejemplo de imponer lo que, tan injustamente, se ha llamado «el principio de autoridad». Cada medida impuesta, obligada, por salvar una autoridad que no ha sido creada por el pueblo, es funesta. La causa demoleadora de la ruina de la institución real, no venía del pueblo. Era injusto, pues, castigarle con la pena infamante de cercenar a sus defensores. En las calles de París no se laboraba por la oposición violenta a lo creado. Cuando en Versalles las puertas se cerraron para el estado llano, el más sorprendido fue Mirabeau. Todos señalaban con el dedo a los autores de esta silenciosa represión. No se derramaba la sangre. Pero, a la libertad se le ahogaba. Cuando, huyendo de un mal menor, la realzaba cedia ante las justas reclamaciones del pueblo, venía el arrepentimiento del paso dado. Entonces, pretendiase haber llegado demasiado lejos.

22
Así decía Víctor Hugo al honrar, en Mayo de 1878, la memoria de Voltaire: «Voltaire, solo, declaró la guerra a ese mundo enorme y terrible, a ese mundo que aceptó la batalla. ¿Y cuál era su arma? Aquella que tiene la ligereza del aire y el poder del rayo: Una pluma.» Víctor Hugo lo ha dicho: «Voltaire es más que jefe de un Estado: es un jefe de ideas.» Y en esto se presiente que, en adelante, el más alto poder gubernamental del género humano será el pensamiento.» Llegó a más Víctor Hugo. Establece la senda a seguir. El camino que no debe abandonarse. Como nacido en 1802, su cuna fué mecida por las nuevas ideas que agitaron al mundo entero en las postrimerías del décimo octavo siglo. Dice: «La civilización obedecía a la fuerza; ella, obedecerá al ideal.» «No más soberanía que la ley para el pueblo y la conciencia para el individuo.» «Para cada uno de nosotros los dos aspectos de progreso:»